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Průzkumy—Vánoční trhy v Brně 

Spokojený spotřebitel 

Spotřebitelské dotazy 

Články 

Na co se můžete těšit v příštím čísle  

Na co se můžete v tomto čísle těšit: 

Informace o členství 

Poděkování donorům a všem, kteří nás podporují 

Seznam našich poraden 

Slovo závěrem 

Úvodní slovo  



 

Vážení přátelé a naši sympatizanti, 

dovoluji si Vám oznámit změnu v pozici předsedkyně SOS-Asociace. Svou funkci předávám naší mladé porad-

kyni Mgr. Aleně Máčové, kterou jsem již seznámila s jejími 

úkony a budoucí funkcí. Vše jsem jí v pořádku předala. Já 

budu i nadále pracovat pro naši organizaci, kterou 

jsem vytvořila již v roce 2003 a od těch dob dále zvětšova-

la a ve které již léta pracuji. Dlouho jsem vybírala, až jsem 

našla vhodnou kandidátku pro Vás. Kladla jsem hlavně dů-

raz na laskavost a srdce nové předsedkyně v této funkci. 

Věřím, že Mgr. Máčová má velmi dobrý vztah k seniorům 

a lidem, kteří potřebují naši pomoc. Mgr. Máčová u nás 

pracuje již několik let a mám s ní dobré zkušenosti. 

PS. Říká se, že v nejlepším má člověk ze své funkce odejít. 

Já sice odcházím, ale vždy zde budu pro Vás, kdykoliv bu-

dete potřebovat. 

Moc Vás všechny zdravím a přeji jen to nejlepší......... ! 

Vaše Gerta Mazalová 

 

Já jako nová předsedkyně Sdružení obrany spotřebitelů – 

Asociace, z.s. jsem si nemohla představit mít lepší před-

chůdkyni než paní Gertu Mazalovou, která naše sdružení 

založila a věnovala mu tolik let tvrdé a neúnavné práce, 

při níž měla na mysli vždy jen zájem spotřebitelů. Za pět 

let, co jsem měla to štěstí, že mě vedla, mi předala lásku a 

pokoru k naší práci.  

Při naší každodenní práci vidím, jak se některé smutné pří-

běhy mění na ty se šťastným koncem a mám vždy velkou 

radost, že spotřebitelům nejen pomáháme s navrácením 

jejich financí, ale že jim vracíme pocit, že na problémy nej-

sou sami a že je tu organizace, která se za ně postaví. To je to, co mi dává energii prát se s dalšími nesprave-

dlnostmi, se kterými za námi spotřebitelé přicházejí. 

Jsem vděčná, že jsem mohla poznat úžasnou ženu, jakou paní Gerta Mazalová je. Věřím, že společně zajistí-

me, aby naše sdružení i nadále pomáhalo spotřebitelům. Abychom mohli i v této nelehké době dále pomá-

hat, budeme rádi za každý příspěvek na naši činnost. Na náš bankovní účet č. 2600115708/2010 nám mohou 

přispět nejenom spotřebitelé, ale i obce a města, ve kterých máme své poradny.  

Mgr. Alena Máčová 

Předsedkyně SOS – Asociace, z.s. 
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Nyní si již užijte naše předvánoční číslo SOSáku a my všichni, kdo za naší organizací stojí, Vám přejeme  

krásné prožití adventních dnů a Šťastný nový rok! 

Vaše SOS – Asociace, z.s. 

 

 

Aktuality a události  

iStock 

Autor: Otto Hauck 



Na podzim nás čekalo velké množství přednášek po celé České republice. V půlce září náši poradci ve složení 

Roman Šubrt a Michal Bruzek přednášeli na Střední odborné škole podnikání a obchodu, spol. s r. o. v Prostě-

jově. Konaly se 2 přednášky pro druhé ročníky a tématem byla ochrana spotřebitele. Žáci se dozvěděli, jakým 

způsobem u nás obecně ochrana spotřebitele funguje, jak lze postupovat při odstoupení od smlouvy a nebo 

uplatňování reklamace. Po konci přednášky si žáci ověřili nabyté znalosti pomocí online kvízu. 

Další podzimní přednáška vedená Julií Opltovou byla zaměřená na nájemní bydlení. Konala se přímo v naší 

brněnské pobočce a nabízela spoustu prostoru pro zodpovídání otázek z publika. Nejčastěji se lidé ptali na 

doporučený obsah nájemní smlouvy, předávací protokoly při odevzdání bytu a následně při skončení nájmu a 

také na problematiku údržby a nutných oprav v bytě (která ze stran má co hradit). Diskuze zahrnula také té-

ma ochrany pronajímatele, zejména problematickou délku trvání řízení o vyklizení bytu a jeho následné exe-

kuci. Na závěr jsme představili připravované změny právní úpravy nájmu bytů.  

 

Akce SOS – Asociace, z.s. 



Dne 1. října 2023 se na Zelném trhu v centru Brna odehrál již 13. ročník Svátku Seniorů k příležitosti mezi-

národního dne seniorů. I my jsme tam měli své zastoupení ve složení poradců Roman Šubrt a Přemysl Po-

spíšil. Kolem stánku i na celém prostranství bylo neustále rušno a účast byla velmi hojná. Tomu ostatně 

přálo i počasí, které se skutečně vydařilo. Někdo si k nám přišel popovídat, někdo pro letáček a pár lidí i pro 

radu. Největšími tématy letošního ročníku byly energie a nájem. Také nás příjemně potěšilo, kolik přícho-

zích nás znalo, ať už díky našim přednáškám nebo proto, že už někdy využili našich služeb. Děkujeme všem, 

kdo přišli a budeme se těšit na příští ročník. 

 

 

 

Akce SOS – Asociace, z.s. 



Na začátku prosince jsme nechyběli ani na Senior akademii pořádané Městskou policií Brno. Senior akade-

mie je studijní program ve formátu celoživotního vzdělávání (obdoba Univerzit třetího věku). Na prosincové 

přednášce Jan Solanský proškolil seniory v oblasti problematiky kupních smluv, smluv o dílo a nekalých ob-

chodních praktikách. 

 

 

 

Akce SOS – Asociace, z.s. 



 

Vánoční trhy v Brně – průzkum z pátku 24. listopadu 2023 

V pátek 24. listopadu se v Brně naplno rozjely vánoční trhy. Poradci našeho spotřebitelského sdružení tak 

na ně odpoledne zavítali a podívali se na jejich průběh. Během toho provedli průzkum stánků nacházejících 

se na Zelném trhu, přičemž také ochutnali některé nápoje a občerstvení, které si tam mohou návštěvníci 

dopřát.  

Na trzích, jak už bývá o Vánocích zvykem, se bylo možné setkat s pestrou nabídkou dobrot od bramboráků, 

langošů či uzenin až po pokrmy sladké, například trdelníků. Naši poradci si náhodně vybrali jeden stánek 

s haluškami a jeden nabízející langoše. V obou případech můžeme konstatovat, že jsme byli spokojeni jak 

s přístupem obsluhy, která byla veselá a příjemná, tak se samotným občerstvením, které nám chutnalo. 

Stánky mají v drtivé většině případů přehledně uvedené informace o cenách a údaje o provozovateli. Jen 

upozorňujeme, že u některých druhů občerstvení se lze setkat s cenou za 100 gramů, což může některé na-

kupující překvapit, nicméně je to v ceníku řádně uvedeno. Velikost porce si je tak vhodné při objednání zvo-

lit obdobně jako je tomu tak například při pultovém prodeji uzenin v obchodě.  

                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

                        

 

 

 

 

 

 

 

I z hlediska nápojů byl výběr bohatý. S vánočním a zimním obdobím je samozřejmě neodmyslitelně spjatý 

svařák, punč nebo oblíbený „turbomošt“. Naši poradci si po dlouhém váhání vybrali horký punč, který byl 

pro zahřátí v chladném podvečerním počasí ideální volbou. Dále velice oceňujeme jednotný systém záloho-

vaných kelímků. Ten funguje velmi jednoduše tak, že při koupi nápoje do nich rozlévaných je zaplacena zá-

loha ve výši 50 korun a v případě vrácení je pak vyplacena u jakéhokoli nápojového stánku. Také si je mož-

né kelímky s pěknými vánočními motivy ponechat třeba na památku, rozhodnutí je už na Vás. 

Závěrem přejeme všem spotřebitelům pěkné a klidné prožití vánočního období. 

Za Sdružení obrany spotřebitelů - Asociace, z.s. Jan Solanský a Karel Bělák 

 

   

 

Průzkumy  



 

 

 
 

 

 

 

Průzkumy  



Vánoční stromky 
Blíží se prosinec a s ním Vánoční svátky, k nimž nedomyslitelně patří i krásně nazdobený stromek. Každý 
z nás má k tomuto symbolu jiný, unikátní vztah a váže k němu odlišné tradice. Někdo zdobí první adventní 
neděli a někdo až den před Vánoci, někdo dává na špičku hvězdu a jiný zase anděla. Všichni ale máme jedno 
společné. Bez stromečku si Vánoce nedokážeme představit. Pojďme se tedy společně podívat na to, kde  
a jaký stromeček si můžete obstarat, zda a jak ho lze reklamovat a proč není dobrý nápad si ho jednoduše 
uříznout v lese.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Jaké se nabízí varianty?  

Variant vánočních stromků v dnešní době existuje nepřeberné množství. Základními možnostmi jsou živý 

nebo umělý stromeček.  

Nejtradičněji je možné si pořídit živý strom. Často lze najít prodejce poblíž vánočních trhů nebo na vesnicích 

okolo cest.  

Mohu doporučit kontaktovat také přímo správce lesů, které máte v okolí, protože ti často prodej vánočních 

stromků nabízejí. Jedná se o variantu šetrnou k životnímu prostředí, protože takový strom není nutné vozit 

přes půl světa a současně tím podpoříte místní hospodaření. Navíc máte jistotu odkud Váš strom pochází a 

jakým způsobem byl vypěstován.  

Příkladem budiž každoroční projekt organizace Rezekvítek a Nadace Veronica ve spolupráci s Lesy města 

Brna. Ten umožňuje pořídit si stromeček v květináči z lesní školky pod Babím lomem. Stromeček ozdobíte 

v květináči a na jaře ho můžete vysadit na zahradě, nebo pod dohledem lesníků zpět do lesní školky.  

Články 



Strom tak roste společně s Vámi. Více informací o projektu naleznete zde.    

Živé stromky mají mnohá úskalí, která nemusí vyhovovat všem. Rozumnou alternativou jsou stromky umě-

lohmotné, které se dají v různých verzích pořídit na internetu nebo ve velkoobchodech. Doporučuji si stro-

mek před koupí raději prohlédnout. Umělé stromy mají výhodu v tom, že šetří náklady domácnosti, protože 

jsou skladné a lze je používat opakovaně. Vybírejte tedy pečlivě tak, aby Vám vydržel co nejdéle.  

Pro ty, kteří si chtějí stromeček také dopřát, ale z nějakého důvodu nemohou, navrhuji ozdobit si svou oblí-

benou pokojovou rostlinu nebo si vytvořit vlastní stromeček z chvojí.   

Reklamace vánočního stromečku  

Reklamovat lze obecně jakékoliv zboží, tedy i vánoční stromeček. V souvislosti s koupí živého stromečku se 

budu zabývat možností reklamace v případě jeho koupě přímo od prodejce – předpokladem je, že si jej bu-

dete chtít prohlédnout a změřit. U umělého stromečku naopak proberu možnosti reklamace při nákupu na 

internetu.  

Nákup od prodejce  

Předně vám prodávající odpovídá, že stromeček při převzetí nemá vady a že je vhodný účelu, ke kterém jej 

budete používat. Stromeček by tedy měl mít kvalitu, která zajišťuje, že se nezlomí při zatížení standardním 

množstvím ozdob. To neplatí, pokud si koupíte strom, který bude zjevně označen jako druhé jakosti a na 

možnou horší kvalitu budete prodejcem upozorněni. Často budou takové stromky prodávané se slevou.  

Máte právo na to, aby před vámi prodejce strom překontroloval – tedy například zkontroloval jeho rozměry, 

tak abyste měli jistotu, že se vám vleze do pokoje. Požádejte prodejce také o kontrolu větví a kmínku, proto-

že některé stromky mohou mít skryté vady a ve chvíli, kdy na něj pověsíte větší množství ozdob, mohou se 

poškodit. Doporučením je také kupovat stromek nezabalený, respektive nechat si ho zabalit až po kontrole, 

tak abyste doma nebyli překvapeni.  

Klíčovým pojmem u řezaného vánočního stromečku je trvanlivost. V případě, že ji výrobce nějakým způso-

bem proklamuje („vydrží zelený až do ledna“), zaručuje se tím, že si strom uchová svou kvalitu až do dané 

doby. Pokud opadá, jedná se o vadu, kterou můžete reklamovat.  

Obyčejně trvanlivost ale deklarována nebude a podle zažité praxe záruka za jakost u vánočního stromku 

končí druhý den po koupi, jako u jiného zboží podléhajícího rychlé zkáze. Je na pováženou, zdali je to správ-

ný pohled. Prodejci musí být jasné, že chcete a očekáváte, že vám stromek vydrží až do konce období svát-

ků. Tím se opět dostáváme k tomu, že prodejce odpovídá za to, že je produkt vhodný k účelu, k němuž se 

věc obvykle užívá. Pokud stromek nevydrží, je možné uvažovat o rozporu se smlouvou, a tedy odpovědnosti 

prodejce za vady.  

V každém případě doporučuji s reklamací rozhodně neotálet a jakmile zjistíte, že stromek nemá předpoklá-

dané vlastnosti ihned informujte prodejce a požádejte jej o výměnu.  

Nákup na internetu  

Při koupi umělého stromečku na internetu máte možnost bez udání důvodu odstoupit od smlouvy do dvou 

týdnů od převzetí. Jedná se o lhůtu, která má sloužit k prohlédnutí a vyzkoušení zboží. Odstoupit lze jakým-

koliv jasně učiněným prohlášením vůči prodejci.  

 

Články 

https://nadace.veronica.cz/page/posts/prodej-vanocnich-jedlicek-v-kvetinaci-748.php
https://living.iprima.cz/bydleni/vanocni-stromky-z-vetvicek-smrk-jedle-tuje


S umělými stromky nám odpadá otázka trvanlivosti. Pokud se rozhodnete si produkt ponechat a vada se 

projeví do jednoho roku od převzetí je nutné vadu pouze vytknout a je na prodejci, aby prokázal, že vada při 

převzetí neexistovala. Druhý rok po převzetí se toto obrací a je na vás, abyste prokázali, že byl stromeček 

vadný už když jste ho dostali.  

Pozor na to, že prodejce není nucen akceptovat vady, které jste si způsobili sami například nevhodným skla-

dováním přes rok.  

Proč si stromek nesehnat „na černo“  

Stejně jako je zahrada vaším vlastnictvím a asi byste se netvářili příliš příznivě na kohokoliv, kdo by vám z ní 

odnášel stromy, tak je i les vlastnictvím někoho jiného. Obecné užívání lesa je povoleno, ale má také své zá-

konné meze.  

Na modelovém příkladu si ukážeme výši pokuty, která vám hrozí při tom, když budete chtít ušetřit pár korun 

a sehnat si stromeček po svém.  

Do lesa přijedete autem, protože chcete do svého obývacího pokoje pořádný stromeček. Auto postavíte na 

lesní cestu, která je za zákazem vjezdu bez povolení vlastníka (přestupek č. 1). Z kufru vytáhnete motorovou 

pilu a vyrazíte do oblasti, která je mimo stezku a je označena zákazem vstupu (přestupek č. 2), protože tam 

jsou stromy nejhezčí. Vyberete si strom a nastartujete motorovou pilu. Tím rušíte klid a ticho (přestupek č. 

3). Strom pokácíte (přestupek č. 4) a spokojeně se svým úlovkem odjedete domů. Bohužel vás u toho viděl 

místní hajný, vše zdokumentoval a nahlásil.  

Za přestupky č. 1, 2 a 3 vám ve správním řízení hrozí pokuta až ve výši 5 000 Kč za každý. Za přestupek č. 4 je 

pokuta až 15 000 Kč. Doma tedy máte krásný strom, který vás v krajním případě může stát až 30 000 Kč.  

Ušetřete si tedy starosti a raději jej za rozumnou cenu od místního vlastníka nebo správce lesa kupte.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Přemysl Pospíšil 
Odborný právní poradce 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 

 

Články 



 

Jak lze hradit nákupy na internetu  

Nakupování přes internet je v dnešní době snad nejrozšířenější způsob nakupování. S tím se zároveň velmi 

rozšířila i nabídka možností, jak za takový nákup zaplatit. Každý si tak může vybrat, jaká platba mu vyhovuje 

nejvíce.  

1. Platba kartou  

Platba kartou je snad nejčastější způsob platby na internetu. Je rychlý, snadný a také preferovaný obchodní-

ky, protože dostanou peníze za objednávku víceméně hned. Eshop zákazníka při platbě kartou přesměruje 

na platební bránu, kde pak vyplní údaje na kartě a platbu potvrdí. Většina bank navíc požaduje potvrzení 

platby v internetovém bankovnictví. Takovéto potvrzení vyžadují většinou vyšší částky, ale každá banka to 

má pravděpodobně nastavené trochu jinak.  

2. Dobírka  

Platba na dobírku je dalším velmi rozšířeným způsobem platby, kdy si zákazník zboží objedná a zaplatí až při 

převzetí. Často je ale na eshopech zpoplatněn nad rámec ceny zboží a dopravy. Pro zákazníka je to nejjistější 

forma platby („z ruky do ruky“), ale pro obchodníky je nevýhodná, protože finanční prostředky dostanou až 

po delší době.  

3. Bankovní převod  

Pro ty, kteří preferují přímé bankovní transakce, bankovní převody jsou stále dostupnou možností. Po do-

končení objednávky obdržíte údaje pro provedení bankovního převodu. Tato možnost může být vhodná pro 

ty, kteří nemají k dispozici platební kartu nebo elektronickou peněženku. Nevýhodou ale je, že odeslání zá-

silky je většinou závislé na přijetí platby prodejcem, což v případě převodu může trvat i několik dní.  

4. Elektronické peněženky  

Elektronické peněženky, jako je PayPal, Skrill nebo Neteller, nabízí alternativu k tradičním platebním kartám. 

Tyto služby umožňují uživatelům propojit svůj bankovní účet nebo kartu s elektronickým účtem a provádět 

rychlé platby pomocí e-mailové adresy nebo uživatelského jména. Elektronické peněženky jsou oblíbené 

pro svou rychlost a bezpečnost.  

5. Platební brány  

Platební brány jsou specializované služby, které umožňují online obchodům zpracovávat různé druhy plateb. 

Tyto brány mohou integrovat platební metody, jako jsou karty, elektronické peněženky a další. Poskytují 

bezpečný a efektivní způsob přijímání plateb. Nejznámější platební bránou je pravděpodobně GoPay.  

6. Platba na splátky   

Platba na splátky umožňuje zákazníkům v případě nedostatku finančních prostředků rozložit náklady na svůj 

nákup na více splátek. Tento způsob platby využívejte vždy s rozmyslem, zatížíte jím totiž svůj rozpočet pro 

následující obodobí. 

7. Twisto  

Novinkou posledních let je platební metoda Twisto, kterou má zákazník možnost si zboží objednat, rozbalit 

a až poté do 14 dnů zaplatit. Funguje to tak, že za zboží zaplatí Twisto, tím pádem prodejce není nijak do-

tčen, a zákazník později zaplatí částku už přímo na účet Twisto.   

Články 



8. Kryptoměny  

S rostoucím zájmem o kryptoměny, jako je Bitcoin a Ethereum, začínají pomalu i online obchody akceptovat 

platby v digitálních měnách. U nás to ale zatím není příliš vyhledávaný způsob. Stejně jako v případě platby 

na splátky je i zde žádoucí obezřetnost – zejména při pořizování těchto měn. 

Přestože moderní způsoby plateb přinášejí výhody v pohodlí a rychlosti, bezpečnost je klíčovým hlediskem. 

Uživatelé by měli dbát na používání bezpečnostních hesel, nakupovat u prověřených obchodníků a nikdy 

nikomu nesdělovat citlivé údaje k platební kartě nebo bankovnímu účtu. V případě, že narazíte na nesolidní-

ho obchodníka a zaplatíte kartou, je možné kontaktovat svoji banku, která poskytuje službu tzv. chargeback, 

kdy dokáže vaši platbu včas zablokovat a vrátit vám peníze.  

 
Julie Opltová 
Odborná právní poradkyně 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 
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Sdílení fotografií na sociálních sítích: Na co si dát pozor? 

Možnost nahrávat na sociální sítě fotografie není žádnou novinkou. Před tím, než se ovšem rozhodnete 

stisknout tlačítko „sdílet“, je dobré se zamyslet nad několika aspekty, které tuto činnost provází. Jde jednak 

o osobnostní a majetková práva autora (autorská práva), osobnostní práva vyobrazených osob a nelze opo-

menout ani úvahy o dosahu fotografií a možnostech jejich zneužití.  

Autorská práva upravuje zákon č. 121/2000 Sb., autorský zákon, a jeho obsah Vás bude zajímat primárně 

v okamžiku, kdy se chystáte sdílet fotografie pořízené jinou osobou. Typicky půjde o situaci, kdy si necháte 

fotografie vyhotovit profesionální fotografkou či fotografem. V takovém případě je nutné rozlišovat vícero 

situací. Pokud půjde o fotografií Vás osobně, tedy o Vaši podobiznu (a zároveň budete objednatelem foto-

grafie), pak máte možnost takovouto fotografii na sociální sítě sdílet, a to díky výjimce z obecné autorsko-

právní ochrany zakotvené v §38b zmíněného zákona: „Do práva autorského nezasahuje ten, kdo zhotoví 

rozmnoženinu díla fotografického, které je jeho podobiznou a které si úplatně objednal; takto pořízenou 

rozmnoženinu může zobrazená osoba i nevýdělečně užít, není-li takové užití zapovězeno.“ Jak ze znění záko-

na vyplývá, souhlas ke sdílení fotografie není třeba pouze pokud došlo k jejímu vyhotovení za úplatu a ne-

dochází ke sdílení za výdělečným účelem. V tomto případě tedy platí, že sdílení by nebylo možné pouze 

v případě, že by bylo autorem zapovězeno. 

Lehce odlišná je situace, kdy nejde o Vaši podobiznu, ale například fotografii Vašeho domácího mazlíčka. 

Pokud stále platí, že fotografie byly vyhotoveny na základě dohody, pak lze s největší pravděpodobností 

hovořit o udělení nevýhradní licence k fotografii autorem, a to dle zákona č. 89/2012 Sb., občanský záko-

ník. I v této situaci platí, že fotografie lze na sociálních sítích sdílet, pokud ovšem není výslovně ujednáno 

jinak, lze tak opět činit pouze za účelem nevýdělečným.  

Podstatné je v kontextu sdílení fotografií, které nejsou Vašim autorským dílem, poznamenat, že upravovat 

tyto fotografie je zásadně nepřípustné. Není tedy možné fotografie např. „barevně dolaďovat“ podle Va-

šich představ, dávat na ně filtry nabízené sociální sítí či aplikací pro amatérskou úpravu fotografií, nebo do-

konce odstraňovat vodoznak označující autora fotografie. Zákon takovéto jednání výslovně zakazuje v 

§2375 odst. 1 a 2:  

(1) Označení autora smí nabyvatel upravit či jinak změnit, jen bylo-li to ujednáno. 

(2) Nabyvatel smí dílo nebo jeho název upravit či jinak měnit, jen bylo-li to ujednáno, ledaže se jedná o tako-

vou úpravu nebo jinou změnu, u níž lze spravedlivě očekávat, že by k ní autor vzhledem k okolnostem užití 

svolil; ani v takovém případě však nabyvatel nesmí dílo nebo jeho název upravit nebo jinak změnit, vyhradil-

li si autor svolení a je-li nabyvateli taková výhrada známa. 

Výše uvedené informace platí pouze v případě, že fotografie byla získána po domluvě s jejím autorem, po-

kud byste se rozhodli sdílet na sociálních sítích fotografii staženou např. z náhledového alba fotografa, kte-

ré slouží pouze k výběru fotografií pro jejich zakoupení, šlo by o zásah do autorských práv této osoby. 

V takovém případě se autor může domáhat jak odstranění fotografie, tak přiměřeného zadostiučinění za 

způsobenou újmu, náhrady škody a vydání bezdůvodného obohacení. 

 

1. viz. §2376 odst. 2 OZ 
2. Takováto alba jsou běžná v případě fotografování sportovních akcí, kterých se účastní větší množství osob.  
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Od práv autorských se nyní přesuneme k osobnostním právům osob na fotografiích zachycených. Základ-

ním aspektem je ochrana podoby a soukromí dané osoby. Občanský zákoník v §85 stanovuje následující:  

(1) Rozšiřovat podobu člověka je možné jen s jeho svolením. 

(2) Svolí-li někdo k zobrazení své podoby za okolností, z nichž je zřejmé, že bude šířeno, platí, že svoluje i k 

jeho rozmnožování a rozšiřování obvyklým způsobem, jak je mohl vzhledem k okolnostem rozumně předpo-

kládat. 

Z uvedeného pravidla občanský zákoník rovněž zakotvuje výjimky, nejpraktičtějšími z nich je pak zpravodaj-

ská a umělecká licence, kterou nalezneme v §89: „Podobizna nebo zvukový či obrazový záznam se mohou 

bez svolení člověka také pořídit nebo použít přiměřeným způsobem též k vědeckému nebo uměleckému úče-

lu a pro tiskové, rozhlasové, televizní nebo obdobné zpravodajství.“ 

Uvedená licence se ovšem ze své podstaty nebude vztahovat na sdílení fotografie běžným uživatelem soci-

ální sítě, který v daném okamžiku nevystupuje jako umělec či reportér. Pokud tedy budete chtít sdílet foto-

grafii, na které bude společně s Vámi dalších pět osob, měli byste na základě prvně zmíněného pravidla zís-

kat souhlas každé z nich. Souhlas je však v daném ustanovení nutné vnímat šířeji, než jako výslovné „ano“. 

Svolení je možné udělit také konkludentně, tedy fotografovaná osoba může své dovolení vyjádřit například 

pózováním na fotografii, pokud z dané situace jasně vyplývá, že ji pořizujete za účelem jejího sdílení na so-

ciální síti. Komplikovanější situace nastává v případě, kdy se na fotografii nachází také cizí osoby (např. 

v pozadí) a je možné rozeznat jejich podobu. Není ničím neobvyklým, že dochází ke sdílení snímků 

z různých druhů společenských akcí, kdy je téměř nemožné vyhnout se zachycení také nám neznámých 

osob. Není zřejmé, zda z pouhé účasti na takovéto akci je možné dovozovat jejich konkludentní souhlas 

s pořizováním fotografií a jejich následným sdílením, vzhledem ke znění zákona (a stanoveným výjimkám) 

je ovšem spíše vyplývá že ne, a tedy sdílením takovýchto fotografií můžete zasahovat do osobnostních práv 

daných osob. 

Závěrem je vhodné uvést, že sdílením fotografie dochází k jejímu „vyslání“ do online prostředí, a i pokud 

byste se ji později rozhodli odstranit, neznamená to, že z tohoto prostoru zmizí. Uveřejněné fotografie se 

stávají součástí Vaší digitální stopy a prakticky nelze zamezit jejich dalšímu sdílení a šíření ostatními uživa-

teli sociálních sítí. Nabízí se užití upravené verze klasického přísloví, tedy: Dvakrát měř, jednou sdílej. 

 

Veronika Hladká 

Odborná právní poradkyně 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 
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Převzít či nepřevzít zboží aneb jak správně odstoupit od kupní smlouvy? 

Obecně k povinnostem prodávajícího a kupujícího při koupi zboží 

Povinnosti prodávajícího jsou stanoveny obecně v § 2095 a násl. občanského zákoníku. Odtud vyplývá po-

vinnost odevzdat zboží v ujednaném množství, jakosti a provedení. Pokud tyto vlastnosti věc nemá, jedná 

se o vadné plnění. Naopak kupující má povinnost objednanou věc zaplatit a převzít (§ 2118 občanského 

zákoníku). Podmínka převzetí zboží je přitom splněna také, pokud zboží převezme zástupce spotřebitele (§ 

436 OZ). V případě, že kupující věc nepřevezme, dostává se do prodlení a prodávající si může účtovat po-

platky za uskladnění.  

Pokud je však dodaná věc na první pohled vadná, může kupující odmítnout tuto věc převzít a rovnou od-

stoupit od smlouvy?  

Obecně má kupující povinnost zboží převzít, i když je vadné. K tomuto bych zmínila, že z § 2099 občanské-

ho zákoníku vyplývá, že za vadu se považuje i plnění jiné věci. Nelze však přijmout závěr, že plnění jakékoliv 

jiné věci má kupující povinnost přijmout. Pokud by totiž byla dodána věc naprosto odlišná, co se týče účelu, 

ke kterému měla objednaná věc sloužit, neměl by mít kupující povinnost věc převzít. Prodávající se 

v takovém případě ocitá v prodlení se splněním. Pokud je prodlení podstatným porušením smlouvy ve 

smyslu § 1977 OZ (např. velmi dlouhé prodlení s dodáním zboží), může kupující okamžitě odstoupit od 

smlouvy.  

Pokud by však byla dodána vadná věc, která by ale mohla sloužit účelu, pro který byla objednána, má kupu-

jící povinnost věc přijmout. Následně poté může u podnikatele uplatnit práva z vadného plnění, čili zboží 

reklamovat, nebo využít možnosti odstoupení od smlouvy do 14 dnů podle § 1829 občanského zákoníku.  

Povinnosti kupujícího při odstoupení od smlouvy 

Spotřebitel může odstoupit od smlouvy uzavřené distančním způsobem nebo mimo obchodní prostory do 

14 dnů od převzetí zboží (§ 1829 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů). 

V případě, že spotřebitel nebyl poučen o právu odstoupit od smlouvy, prodlužuje se tato lhůta o jeden rok.  

Pro to, aby bylo možné od smlouvy vůbec odstoupit je potřeba splnit předpoklad převzetí zboží. To vyplývá 

z čl. 9 odst. 2 písm. b) směrnice 2011/83/EU, která je v našem občanském zákoníku promítnutá v ustanove-

ní § 1829 a jejímž smyslem bylo, aby došlo k převzetí zboží spotřebitelem. Možnost odstoupení od smlouvy 

je dána z toho důvodu, že v případě distančních smluv spotřebitel nakupuje zboží, jehož kvalitu a jakost si 

nemůže předem ověřit („kupuje zajíce v pytli“). Spotřebitel proto musí mít možnost se se zbožím seznámit 

a posoudit, zda-li jeho vlastnosti opravdu odpovídají tomu, co si objednal. V případě, že shledá nějaké ne-

dostatky, může využít odstoupení od smlouvy a zboží vrátit.  

Odstoupení od smlouvy spotřebitel učiní jakýmkoli jednoznačným prohlášením vůči podnikateli (§ 1830 

OZ). Po učinění takového prohlášení (např. vyplněním formuláře, nebo zaslání e-mailu) musí zboží zaslat 

zpátky podnikateli bez zbytečného odkladu, nejpozději do 14 dnů od odstoupení od smlouvy. Podnikatel si 

také může zboží sám vyzvednout (§ 1831 OZ).  

Zboží, které spotřebitel vrací, musí být nepoškozené. Spotřebitel však neodpovídá za snížení hodnoty zboží 

v důsledku nakládání s tímto zbožím způsobem, který byl nezbytný k tomu, aby se seznámil s povahou, 

vlastnostmi a funkčností zboží (§ 1833 OZ). 
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Povinnost podnikatele je vrátit spotřebiteli nejpozději do 14 dnů od odstoupení od smlouvy peněžní pro-

středky včetně nákladů na dodání. V případě, že spotřebitel nebyl poučen podle § 1820 odst. 1 písm. j) OZ 

o tom, že v případě odstoupení od smlouvy ponese náklady na vrácení zboží, musí mu prodávající mimo 

vrácení kupní ceny a nákladů na dodání uhradit také náklady na vrácení zboží (§ 1832 odst. 3 OZ). 

Jak tedy správně odstoupit od smlouvy? 

Shrnutím výše uvedeného tedy můžeme říct, že pro využití možnosti odstoupení od smlouvy musí spotřebi-

tel splnit následující požadavky: 

1. Dodané zboží převzít. Odmítnout převzetí zboží je možné pouze v případě, že by šlo o jinou věc, která 

by zjevně nemohla sloužit účelu, pro který byla objednána.  

2. V případě, že se zbožím nebudete spokojeni, vyrozumět podnikatele o odstoupení od smlouvy 

(nejlépe prokazatelným způsobem - písemně). 

3. Nepoškozené zboží vrátit do 14 dnů od odstoupení od smlouvy.  

4. Zkontrolovat si, zda-li podnikatel vrátil finanční prostředky do 14 dnů od odstoupení od smlouvy.  

pozn. Ve článku je odkazováno na znění občanského zákoníku účinného od 6. 1. 2023, ve kterémuž  jsou promítnuty změny Velké 

spotřebitelské novely.  

 

Nikol Drozdová 

Odborná právní poradkyně 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 
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Jak a kdy se mohu obrátit na Finančního arbitra… 

Finanční arbitr je orgán zřízený státem, kterého do funkce jmenuje vláda na návrh ministra financí, a to 

na dobu pěti let. Finanční arbitr je do funkce jmenován společně se svým zástupcem. Vzhledem k náplni 

jeho činnosti je nutné, aby jak finanční arbitr, tak jeho zástupce splňovali zákonem (zákon č. 229/2002 

Sb., o finančním arbitrovi) stanovené požadavky. Finanční arbitr a jeho zástupce musí být plné svépráv-

nosti, bezúhonnosti a magisterského právního vzdělání, nad to musí absolvovat pětiletou praxi v oblasti 

finančního trhu nebo ochrany zájmů spotřebitelů na finančním trhu a mít dobrou pověst. Arbitr musí 

stejně jako soudce vykonávat svou funkci nezávisle a nestranně a musí se zdržet všeho, co by mohlo bu-

dit pochybnosti o jeho nepodjatosti. Za výkon své funkce pak arbitr odpovídá vládě, která ho může odvo-

lat. 

Mgr. Monika Nedelková zastává funkci finančního arbitra již od roku 2011, podruhé byla jmenována do 

funkce v červenci 2016, naposledy poté v září roku 2021. Jejím zástupcem je již od roku 2013 Mgr. Lukáš 

Vacek, MPA. Úkoly spojené s odborným, organizačním a technickým zabezpečením činnosti arbitra plní 

Kancelář finančního arbitra, která je organizační složkou státu, účetní jednotkou a jejíž příjmy a výdaje jsou 

součástí rozpočtové kapitoly Ministerstva financí. 

Finanční arbitr je nadán pravomocí rozhodovat spory mezi spotřebitelem a 

 poskytovatelem platebních služeb při nabízení a poskytování platebních služeb, 

 vydavatelem elektronických peněz při vydávání a zpětné výměně elektronických peněz, 

 věřitelem nebo zprostředkovatelem při nabízení, poskytování nebo zprostředkování spotřebitelského 

úvěru nebo jiného úvěru, zápůjčky, či obdobné finanční služby, 

 osobou obhospodařující nebo provádějící administraci fondu kolektivního investování nebo nabízející 

investice do fondu kolektivního investování nebo srovnatelného zahraničního investičního fondu při 

obhospodařování nebo provádění administrace fondu kolektivního investování nebo nabízení investic 

do fondu kolektivního investování nebo srovnatelného zahraničního investičního fondu, 

 pojistitelem nebo pojišťovacím zprostředkovatelem při distribuci životního pojištění nebo při výkonu 

práv a plnění povinností ze životního pojištění, 

 osobou provozující směnárenskou činnost při provádění směnárenského obchodu, 

a dalšími subjekty působícími na finančním trhu. 

Pokud tedy budete mít problém s bankou, pojišťovnou v oblasti životního pojištění, či například zpro-

středkovatelem úvěru, můžete se na tuto instituci obrátit. 

Jak se na arbitra obrátit? 

Řízení před Finančním arbitrem může probíhat pouze na návrh spotřebitele, banka apod. tedy návrh vůči 

Vám podat nemůže. Návrh může být podán písemně, elektronicky i osobně v sídle Kanceláře finančního 

arbitra. Za návrh se neplatí žádný poplatek, řízení před finančním arbitrem je bezplatné. Pro řízení se ne-

vyžaduje ani právní zastoupení. 

Každá strana si hradí své náklady, arbitr zároveň však nemůže žádné straně přiznat náhradu nákladů řízení.  
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V zásadě tak vzniknou náklady se zasláním písemného návrhu – poštovné, případně jízdné při podání návr-

hu osobně. Nejjednodušší je podání návrhu elektronicky prostřednictvím stránek Finančního arbitra 

(https://finarbitr.cz/cs/reseni-sporu/pruvodce-podanim-navrhu.html). Nemusíte se však ničeho obávat, 

Finanční arbitr Vám pomůže případné chyby v návrhu odstranit a po celou dobu řízení Vám kdykoliv na Va-

ši žádost pomůže s účinným uplatněním Vašich práv. 

Nezbytným předpokladem pro zahájení řízení před finančním arbitrem je však neúspěšná písemná rekla-

mace pochybení u instituce. Navrhovatel se může domáhat jen toho, čeho se domáhal v této reklamaci. 

V návrhu postačí, když spotřebitel vylíčí, v čem instituce, se kterou vede spor, pochybila, kdy a jak se co sta-

lo a v čem spatřuje neplatnost smlouvy či ujednání a jaká škoda mu vznikla. Škoda musí být vyčíslena a do-

ložena. 

Arbitr poté rozhoduje spor dle svého nejlepšího vědomí a svědomí, spravedlivě, nestranně a bez průtahů, 

na základě zjištěných skutečností. Finanční arbitr může během řízení opakovaně vyzývat obě strany k dopl-

nění vyjádření a podkladů. Teprve poté, co finanční arbitr shledá shromážděné podklady pro vydání roz-

hodnutí ve věci za dostačující, vyzve obě strany, aby se s nimi seznámily. 

Finanční arbitr usiluje o smírné řešení sporu. Finanční arbitr rozhoduje nálezem bez zbytečného odkladu 

nejpozději však do 90 dnů od shromáždění všech podkladů nutných pro rozhodnutí. Proti nálezu finančního 

arbitra může kterákoli strana podat odůvodněné námitky. O námitkách rozhoduje znovu finanční arbitr. 

Rozhodnutí finančního arbitra o námitkách je konečné, tedy nelze se proti němu odvolat, a rozhodnutí na-

bývá právní moci. 

Pravomocný nález finančního arbitra je po uplynutí lhůty pro splnění uložené povinnosti v něm stanovené 

vykonatelný a má stejné účinky jako rozhodnutí soudu. Proti pravomocnému rozhodnutí finančního ar-

bitra o námitkách může kterákoli strana sporu podat žalobu k věcně a místně příslušnému obecnému sou-

du. S podáním žaloby lze požádat soud o odložení právní moci nebo vykonatelnosti rozhodnutí finančního 

arbitra. 

Základní informace o Finančním arbitrovi a řízení před ním zjistíte zde: https://finarbitr.cz/cs/, další potřeb-

né informace, a především formuláře pro podání návrhu 

naleznete zde: https://finarbitr.cz/cs/reseni-sporu/

formulare.html.  

 

Samozřejmě Vám rádi s podáním návrhu na zahájení řízení před Finančním arbitrem rádi pomůžeme, 

k tomu Vám doporučujeme navštívit osob-

ně kteroukoliv z našich poboček (https://

www.asociace-sos.cz/pro-spotrebitele/

kontakty/osobni-poradenstvi/).  

 

Mgr. Boleslav Tomšík 

Odborný právní poradce 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 

Články 
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Zpoždění vlaku a možnosti náhrady 

Mnoho z nás dennodenně dojíždí vlakem za prací, do školy nebo využívá hromadnou dopravu k cestování. 

S cestováním vlakem se ale pojí i spousta nepříjemností v podobě zpoždění nebo zrušení spoje. Takový inci-

dent dokáže zkazit den. Co s tím? Kam se můžu obrátit při těchto potížích?  

Práva cestujících v železniční dopravě upravuje nařízení evropského parlamentu a rady EU 2021/782 ze dne 

29. dubna 2021, o právech a povinnostech cestujících v železniční přepravě.   

V případě, že byl vlak zpožděn, záleží na tom, jak velké toto zpoždění je. Podle toho se pak určí výše náhra-

dy, na kterou máte nárok. V okamžiku, kdy je zpoždění v rozmezí 60 až 120 minut, má cestující nárok na 25 

% z ceny jízdenky. Pokud je zpoždění vyšší, pak můžeme požadovat náhradu ve výši 50 % z ceny jízdenky.   

O náhradu by si měl cestující požádat co nejdříve, ať už na přepážce nebo prostřednictvím aplikace, kde 

jízdenku kupoval (nejčastěji Můj vlak nebo Idos). Nejlepší je si pořídit důkazy o tom, že byl vlak opravdu 

zpožděn a o kolik. Proto doporučujeme si udělat screenshoty v mobilní aplikaci nebo postačí třeba fotogra-

fie informační tabule. Na vyplacení odškodného má dopravce 1 měsíc od podání žádosti o odškodnění.   

Máme tu ale určité výjimky, kdy nebudeme mít nárok na odškodnění. Dopravce může zavést cenovou hra-

nici, kdy cestující nemůže požadovat odškodnění. Zpravidla jsou to jízdenky, jejichž hodnota byla nižší než  

4 eura (toto je i maximální hodnota, kterou může dopravce stanovit). Další výjimkou je i situace, kdy cestu-

jící při koupi jízdenky věděl o zpoždění vlaku.    

V případě, že jsme si zakoupili jízdenku do vlaku, který nabízí speciální služby, jako třeba WiFi, zásuvky ne-

bo klimatizace, můžete požadovat náhradu i v případě, že tyto služby nefungují nebo dojde ke změně vlaku 

na vlak horší kvality, který tyto služby nemá. V takové situaci může cestující přímo u průvodčího požadovat 

jednorázovou kompenzaci v hodnotě 30 Kč na nákup další jízdenky.  

Jestliže že dopravce nebude plnit své povinnosti, můžete se obrátit na Českou obchodní inspekci a v případě 

zahraničního dopravce pak na Evropské spotřebitelské centrum.   

Julie Opltová 

Odborná právní poradkyně 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 

 

 

 

Články 



Nákup šperků z drahých kovů a ochrana spotřebitele  

Vánoce a počátek plesové sezóny se již nezadržitelně blíží, proto mnozí spotřebitelé uvažují nad nákupem 

dražších a luxusních dárků. V tomto článku bychom Vám rádi představili podmínky, za kterých lze obchodo-

vat s výrobky z drahých kovů.  

Drahými kovy jsou zejména zlato, stříbro a platina. Kontrola provozování a kvality šperků z drahých kovů je 

velmi přísná a má již historickou tradici, neboť počátky puncovnictví sahají do 14. století. V české republice 

se právní úprava řídí zejména zákonem č. 539/1992 Sb., o puncovnictví a zkoušení drahých kovů (tzv. pun-

covní zákon), jeho prováděcí vyhláškou č. č. 363/2003 Sb. a zákonem č. 19/1993 Sb., o orgánech státní sprá-

vy České republiky v oblasti puncovnictví a zkoušení drahých kovů. Orgánem státní správy, který na tomto 

úseku vykonává státní správu, je puncovní úřad, který má na území republiky několik poboček. Více infor-

mací a kontaktní údaje najdete na webových stránkách http://www.puncovniurad.cz/.   

Pro provozování kamenného obchodu nebo e-shopu se zbožím z drahých kovů je nutné mít živnostenské 

povolení pro živnost zlatnictví a klenotnictví, pro které zákon vyžaduje odborné vzdělání. Mimo to musí být 

provozování činnosti nahlášeno u puncovního úřadu, který na svých webových stránkách vede veřejně pří-

stupný registr.  

Téměř veškeré zboží z drahých kovů musí být tzv. puncované, tedy oražené speciální puncovní značkou, kte-

rá deklaruje druh, složení a ryzost šperku. Puncovní značka musí být na každém kusu zboží. Kupujete-li si 

např. náušnice, musí být značka viditelná na obou kusech. K ražení punců je oprávněn pouze puncovní úřad. 

Není-li zboží puncované, nelze s ním ze zákona obchodovat!  

Vzhled současných českých puncovních značek upravuje prováděcí vyhláška puncovního zákona.  
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Mimo tyto puncovní značky jsou však stále platné i některé puncovní značky historické. Kompletní seznam 

puncovních značek i s vyobrazením Vám na vyžádání poskytne kterákoliv pobočka puncovního úřadu. Také 

každý prodávající musí mít tyto značky umístěny na přístupném a trvale viditelném místě ve své provozov-

ně, případně v obchodních podmínkách, jedná-li se o e-shopu. Doporučujeme se při prodeji na tyto značky 

zeptat a zkontrolovat, jakou značku má zboží, o které máte zájem.  

Každý obchodník je dále povinen vést evidenci o příjmu, nákupu a prodeji zboží.  

Mimo tyto specifické povinnosti však obchodníci musí dodržovat i obecná pravidla na ochranu spotřebi-

tele. Zejména jde o informace o právech z vadného plnění, mimosoudním řešení spotřebitelských sporů 

nebo právech na odstoupení od smlouvy do 14 dní při nákupu distančním způsobem. Nesmí také užívat ne-

kalé obchodní praktiky.  

V případě, že si koupíte šperk z drahého kovu a máte pochybnost o jeho pravosti nebo ryzosti, můžete se 

obrátit na nejbližší pobočku puncovního úřadu a nechat si jej odborně zkontrolovat. Tato kontrola je zpo-

platněna. Tuto službu jde využít i v případě, že máte doma staré šperky, jejich úlomky nebo zboží dovezené 

z dovolené v exotické zemi a chce vědět, zda jsou pravé.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pozor, puncovní úřad může zjišťovat pouze pravost a ryzost šperku z drahých kamenů. Posuzování pravos-

ti a druhů drahých kamenů (např. diamantů, zirkonů) úřad neprovádí!  

Zboží z drahých kovů je možné reklamovat ve standardní lhůtě 2 let. Na vyřízení reklamace má prodávající 

30 dní.  

A na koho se obrátit, pokud prodávající nerespektuje zákonná pravidla?  

Ve většině případů bude příslušným orgánem Česká obchodní inspekce (ČOI), neboť ta má nejširší kompe-

tence v oblasti dozoru nad podnikateli. Pokud tedy např. prodávající nechce přijmout zboží k reklamaci 

nebo Vám nevystavil účtenku, je možné podat podání prostřednictvím formuláře webových stránkách 

www.coi.cz nebo osobně na podatelně některého z územních pracovišť.  
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V případě, že se jedná o porušení pravidel podle zákona o puncovnictví (např. prodej zboží bez puncov-

ních značek), měl by se spotřebitel obrátit také na puncovní úřad, který může prodávajícího zkontrolovat  

a případně mu udělit pokutu.  

Není také vyloučeno, aby v případě nahlášení podnikatele ČOI a puncovní úřad při kontrole spolupracovaly.  

V případě sporů s prodávajícím je možné spor řešit v rámci mimosoudního řešení spotřebitelských sporů 

před ČOI. Puncovní úřad spory spotřebitelů a prodávajících neřeší. Více informací o mimosoudním řešení 

spotřebitelských sporů najdete na webu www.coi.cz nebo v některých našich starších článcích.  

Několik tipů na závěr:  

 Upřednostněte nákup v kamenných prodejnách – zboží si prohlédnete na vlastní oči a zpravidla si 

kupujete přímo prohlížený kousek  

 Prozkoumejte, zda má šperk z drahých kovů vyvedenou puncovní značku  

 O zakoupený šperk pečujte podle rad prodávajícího, aby Vám vydržel v zachovalém stavu  

co nejdéle  

 Nenechte se odbýt při případné reklamaci – prodávající je k vyřízení reklamace povinen a musí Vám 

vydat také reklamační protokol  

 

Miroslava Losová 

Odborná právní poradkyně 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 
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Dobrý den, 

ráda bych touto formou vyjádřila poděkování Vaší pracovnici Janě Hutyrové ze zlínské pobočky. Obrátila 

jsem s prosbou o pomoc SOS- asociace Zlín, protože jsem se cítila v ohrožení a vydíraná mým dodavatelem 

energií. Paní Jana Hutyrová byla ke mně vstřícná a schopná řešit problém okamžitě. Prostudovala mé 

smlouvy. Po vzájemné konzultaci mi nabídla tiskopisy na ukončení smluv se zprostředkovatelem energií a 

s dodavatelem energií. Veškeré vzniklé nedorozumění za mě vyřídila telefonicky. Paní Hutyrová je erudova-

ná odborná poradkyně.  

Děkuji moc paní Hutyrové, která můj problém vyřešila ke zdárnému konci.  

Hezký den 

Marie Matochová  

 

 

 

Spokojený spotřebitel 



Dobrý den, 

chtěli bychom Vám poděkovat za pomoc se sepsáním návrhu na rozhodnutí sporu podle k Energetickému 

regulačnímu úřadu. Díky i Vaší pomoci nám náš dodavatel energií zaslal vyúčtování spotřeby dle uzavřené 

smlouvy, a i nám snížil zálohy lépe odpovídající smlouvě. Také pak i po jisté době vrátila všechny přeplatky. 

Ještě jednou díky za Vaši pomoc 

Michal Kořenek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dobrý den, vážená paní magistro,  

včera nám dodavatel energií po dlouhém čekání poslal fakturu na konečné vyúčtování za elektriku. Přepla-

tek je 14 000 korun. Tak si říkám, to se firmě dobře hospodaří s cizími penězi, určitě nejsme jediní, k nimž 

se takto zachovali. 

Jsem vám moc vděčná za vaši pomoc a moc děkuji. Přeji pevné zdraví a hodně sil k vaší záslužné práci.  

Ať vám Bůh žehná a stonásobně odplatí všecko to, co vy děláte pro druhé. 

Vděčná Marie Střítecká 

  

 

 

Spokojený spotřebitel 



Dobrý den,  

objednala jsem si na e-shopu booho.cz zhruba před 3 týdny dárek k Vánocům pro svého vnuka a dodnes mi 

nedorazil, i když na stránkách bylo napsáno, že je zboží skladem a dodání ihned. Prodávajícího jsem se sna-

žila kontaktovat, ale bez odpovědi. Zboží jsem platila předem kartou, jelikož nebyla na výběr možnost platit 

dobírkou. Mám obavy, že dárek vůbec nedorazí a přijdu tak o své peníze. Můžete mi prosím poradit, jak 

mám postupovat? Děkuji.  

S pozdravem  

Jitka Horáková  

 

 

 

 

 

Vážená paní Horáková,  

reaguji na Váš dotaz týkající se nákupu zboží na e-shopu booho.cz.  

Internetový obchod booho.cz je nákupní galerií (neboli online tržiště), což je jakási „virtuální galerie“, jejímž 

prostřednictvím nabízejí zboží externí subjekty. Většinou se jedná o společnosti se sídlem v ČR či jiné asij-

ské zemi. Typickým problémem těchto nákupních galerií je, že zboží bývá doručeno s velkým časovým pro-

dlením a pokud je vůbec doručeno, je často nízké kvality. Zboží se většinou fakticky nachází ve třetích ze-

mích, a i když je u zboží uvedeno, že je skladem, může to v praxi znamenat, že se zboží nachází v Číně a bu-

de doručeno klidně až za několik měsíců. Typickým znakem nákupních galerií je také to, že neumožňují 

platbu na dobírku, ale pouze platbu předem kartou či bankovním převodem. 

Pokud chcete získat peníze zpět, doporučuji Vám písemně odstoupit od smlouvy. Na odstoupení od 

smlouvy máte ze zákona právo, přestože to zprostředkovatel nemusí přiznat. Jelikož jste platila kartou, mů-

žete využít služby tzv. chargeback, neboli vrácení peněz. V případě, že tedy prodávající v rozumné době ne-

dodá zboží a Vy odstoupíte od smlouvy, můžete požádat banku o vrácení platby, a nepřijdete tak o své pe-

níze.  

Doporučuji si vždy předem zjistit co nejvíce informací o daném e-shopu a načíst si obchodní podmínky – 

zejména ustanovení týkající se doby dodání zboží, podmínky vrácení a reklamace zboží. Dobré je si také 

projít na Googlu recenze od jiných spotřebitelů, kteří mají zkušenosti s tímto internetovým obchodem.  

Česká obchodní inspekce vede na svých internetových stránkách seznam rizikových e-shopů, kde si můžete 

snadno ověřit, zda se nejedná právě o rizikový e-shop, kterému je lepší se obloukem vyhnout.  

Doufám, že se vše podaří vyřešit k Vaší spokojenosti.  

S pozdravem  

Klára Červinková  

Odborná právní poradkyně  

Spotřebitelské dotazy 

Pixbay 



Dobrý den, 

mám dotaz ohledně odškodnění za zničené prádlo v pračce.  

Pračka mi zcela přestala prát, a nebylo možné ji ani otevřít, přitom je uvnitř stále prádlo, které se kvůli poruše nedo-

pralo a prádlo z ní tedy nelze nyní vytáhnout. Pračku mám 7 měsíců, byla zakoupena jako nová a stále je tedy v záru-

ce. Reklamační servis mi už více než týden slibuje, že pračku přijede opravit, ale zatím se tak ani přes mé výzvy nesta-

lo. 

Předpokládám, že to mokré prádlo, které je v pračce od její poruchy již přes týden, bude již nepoužitelné. Mám něja-

ký nárok na náhradu? 

Děkuji za odpověď. 

Lenka Veselá 

 

 

 

 

 

 

Vážená paní Veselá, 

reaguji na Váš dotaz týkající se náhrady škody vzniklé na prádle zaseknutém v pračce.  

Prodejce má na vyřízení reklamace ze zákona 30 dní a ještě má tedy opravu stále čas na to přijet a pračku 

opravit. 

Pokud Vám ale vznikla na prádle škoda a prádlo bude již nepoužitelné, tak Vám vadný výrobek způsobil 

škodu a její náhradu upravuje §2939 občanského zákoníku. Podle tohoto ustanovení, pokud Vám vadný 

výrobek způsobí škodu na jiné věci (ve Vašem případě na prádle), odpovídá za ni výrobce pračky. Mohla 

byste se tedy škody na prádle domáhat přímo u výrobce. Toto ustanovení má však ve svém odstavci 3. 

omezení a to sice, že je možné se takovéto škody domáhat pouze, pokud je vyšší, než 500 eur (v tuto chvíli, 

dle aktuálního kurzu eura ku koruně cca. 12200,- Kč). 

Pokud je tedy výše škody na oblečení zničeném vadnou pračkou vyšší, než oněch 500 eur, můžete se na 

výrobci pračky domáhat náhrady škody, po-

kud je celková škoda nižší, bohužel Vám zá-

kon toto právo nepřiznává. 

Věřím, že má odpověď pomohla a v případě 

dalších dotazů nás neváhejte opět kontakto-

vat. 

S pozdravem 

Hubert Dokoupil 

Odborný právní poradce 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z. s. 

Spotřebitelské dotazy 

Pixbay 



Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace je největší spotřebitelskou organizací v České republice, která pro-

vozuje po celém území 15 osobních bezplatných poraden v 9 krajích a nabízí spoustu dalších služeb. Naší 

snahou je pomoci spotřebitelům při řešení problémů z oblasti spotřebitelského práva a eliminovat poško-

zené spotřebitele, kteří se již dostali do nepříznivé situace.  

Kromě obrany práv spotřebitelů stojíme také na straně poctivých a férových podnikatelů. Již přes deset let 

se tomuto cíli usilovně věnujeme a zaznamenáváme stále více úspěchů. Máte-li pocit, že je naše činnost 

prospěšná, staňte se našim členem.  

O výši svého členského příspěvku si rozhodnete sami. Výhody členství získáte pravidelné informace o no-

vinkách a nástrahách ve spotřebitelském prostředí,  

 budeme Vás zvát na naše akce, besedy a veřejná vystoupení,  

 budete přednostně odbaveni v naší elektronické poradně (možno podávat dotazy přes elektronický 

formulář),  

 budete si moci objednat konkrétní čas v našich 15-ti osobních poradnách, které v takto velké šíři  

poskytujeme jako jediní v ČR  

 přednostně odbaveni v našich 15-ti osobních poradnách  

 budeme Vám zasílat náš čtvrtletní magazín SOSák a pravidelné NEWSlettery,  

 poskytneme Vám nadstandardní poradenství, poskytneme Vám vzorové dopisy a pomůžeme Vám při 

jejich sepsání,  

 dostanete Členskou kartu, se kterou můžete veškeré výhody u nás čerpat, podpoříte naši činnost do 

budoucna.  

Jak se stát členem  

 možnost přispívat občasně i pravidelně jakoukoliv částkou dle Vašich možností  

1. osobně – na kterékoliv naší poradně nebo v našem centru Brno, Mečová 5  

2. elektronicky pod tímto odkazem 

           https://www.asociace-sos.cz/pro-podnikatele/podporuji-nas/clenstvi/ 

3. bankovním převodem  

- členský příspěvek můžete zaslat také převodem na číslo účtu 2600115708/2010, jako variabilní číslo 

uveďte datum narození v úpravě podle tohoto vzoru – např. pro datum narození 6. 4. 1951 je variabilní 

symbol 510406  

 Informujte nás prosím emailem clenove@asociace-sos.cz o úhradě členského příspěvku, ať můžeme 

ještě před obdržením platby připravit Vaši členskou kartičku. Do předmětu zprávy uveďte „členský 

příspěvek“  

Máte-li zájem o členství v naší organizaci, kontaktujte nás prosím na e-mail: clenove@asociace-sos.cz 

nebo telefonicky na číslo 542 210 549.  

Informace o členství 

https://www.asociace-sos.cz/pro-podnikatele/podporuji-nas/clenstvi/
mailto:clenove@asociace-sos.cz
mailto:clenove@asociace-sos.cz


Koordinační centrum a sídlo organizace se nachází v Brně, bezplatné osobní poradny pak máme aktuálně v 

těchto krajích: 

 Jihočeský (České Budějovice, Tábor)  

 Jihomoravský (Brno, Vyškov, Hodonín) 

 Královéhradecký (Hradec Králové, Albrechtice nad Orlicí) 

 Moravskoslezský (Nový Jičín, Ostrava) 

 Olomoucký (Prostějov)  

 Plzeňský (Plzeň) 

 Praha (hlavní město Praha)  

 Vysočina (Jihlava, Velké Meziříčí) 

 Zlínský (Zlín) 

 

Seznam našich poraden 



 

Poděkování donorům a všem, kteří nás podporují 



Na rozhovor se paní Hutyrovou, poradkyní SOS-Asociace, z.s. ve Zlíně 
Na články na téma: předání bytu, smlouvy uzavřené po telefonu 
A na další aktuality z naší činnosti 
 
Brožury: https://www.asociace-sos.cz/pro-spotrebitele/brozury-a-letaky/ - máme zde máme tři nové brožury 
 
Brožury ke stažení zdarma 2023:  

 
 

 
 
 

Na co se můžete těšit v příštím čísle 

 

Pixabay 

https://www.asociace-sos.cz/pro-spotrebitele/brozury-a-letaky/


 
Abychom mohli i nadále pomáhat v dnešní složité době, budeme velmi rádi za jakýkoliv finanční dar. Přispět 
můžete na Darujme.cz - https://www.darujme.cz/projekt/1208525#informace  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

nebo přímo na náš transparentní bankovní účet 2600115708/2010. 

 

 
Můžete také přispět svými nákupy na internetu pomocí společnost Givt - https://givt.cz/sdruzeni-obrany-
spotrebitelu-asociace-z-s 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pokud chcete být informováni ohledně spotřebitelského práva, sledujte naše webové stránky a Facebook, 
kde naleznete mnoho zajímavých článků. 

 

Děkujeme za Vaši přízeň a přejeme šťastné Vánoce plné lásky a klidu.  

Vaše SOS – Asociace, z.s. 

 

Slovo závěrem 

https://www.darujme.cz/projekt/1208525#informace
https://givt.cz/sdruzeni-obrany-spotrebitelu-asociace-z-s
https://givt.cz/sdruzeni-obrany-spotrebitelu-asociace-z-s
https://www.asociace-sos.cz/clanky/clanky/
https://www.facebook.com/profile.php/?id=100064718977416&name=xhp_nt__fb__action__open_user


Tento bezplatný internetový časopis pro Vás vydává 

Sdružení obrany spotřebitelů – Asociace, z.s. 
 

 
Na tvorbě časopisu se podíleli: 

Redakční tým SOS - Asociace, z.s. 

Vedoucí redakčního týmu  
Mgr. Alena Máčová 

Grafik 
Milena Sedláčková 

 
 

 


